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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w maju 2013 
 

 Maj pod względem termicznym został sklasyfikowany na przeważającym obszarze 

Polski powyżej normy, tylko na Pomorzu, Podlasiu, Mazurach i wschodniej Lubelszczyźnie 

znacznie powyżej normy, a w rejonie Przedgórza Sudeckiego w normie. Najcieplejszym 

miejscem był Terespol, gdzie średnia miesięczna temperatura wyniosła 16,2°C, przy 

przekroczeniu normy o 2,5°C. Pod względem opadowym na Mazurach i południu 

Podkarpacia miejscami było sucho lub wysokość opadów mieściła się w normie. 

Na pozostałym obszarze było wilgotno, bardzo wilgotno i skrajnie wilgotno. Najwyższa 

miesięczna suma opadów została zanotowana w Pile, 155,5 mm, co stanowi 300,2% normy 

opadowej dla tej stacji. 

Na rzekach odnotowano duże przyrosty i liczne wahania stanu wody wywołane 

wysokimi opadami deszczu (w tym również nawalnymi opadami, głównie burzowymi, 

sięgającymi dobowo kilkudziesięciu milimetrów), pracą urządzeń hydrotechnicznych oraz 

przemieszczaniem się wody w zlewniach. Najwyższe opady wystąpiły głównie na początku 

oraz pod koniec maja. Na górnej Wiśle w pierwszej dekadzie maja przemieszczała się fala 

wezbraniowa, której kulminacja lokalnie sięgała strefy wody wysokiej. Na Odrze w pierwszej 

i drugiej dekadzie maja obserwowano dwie fale wezbraniowe o kulminacji w strefie wody 

wysokiej, z lokalnymi przekroczeniami stanu ostrzegawczego i alarmowego. Począwszy od 

połowy pierwszej dekady maja w dorzeczu Wisły oraz od połowy drugiej dekady w dorzeczu 

Odry, aż do połowy trzeciej dekady maja na większości rzek notowano przewagę spadków 

stanu wody. Dopiero w drugiej połowie trzeciej dekady maja, po wysokich opadach, 

ponownie odnotowano przewagę wzrostów stanu wody oraz wzrost liczby przekroczeń 

stanu ostrzegawczego i alarmowego. 30 maja odnotowano najwyższą wartość przekroczenia 

stanu alarmowego w maju na rzekach w Polsce – o 85 cm na Liwcu w Zaliwiu - Piegawkach. 

Ostatniego dnia maja (31 V) stan wody większości rzek w dorzeczu Wisły i Odry (z wyjątkiem 

części rzek nizinnych) układał się w strefie wody średniej, lokalnie w strefie wody wysokiej 

lub niskiej, lub na granicy tych stref. W części rzek nizinnych (m. in. Pilicy, Narwi i Bugu) stan 

wody układał się w strefie wody wysokiej, lokalnie średniej, lub na granicy tych stref. 

Odpływ rzeczny w maju na ogół przewyższał normę i kształtował się od 76,3% normy 

(SSQ) w Przemyślu na Sanie do 255% w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł 

w maju 23,5 mm, tj. 139% normy. Odrą odpłynęło 18,2 mm, tj. 127% normy. Całkowity 

odpływ rzeczny od początku roku hydrologicznego (1 listopada 2012) w dorzeczu Wisły 

i Odry na ogół przekraczał normę.  

W maju poziom zwierciadła wód podziemnych przeważnie opadał. Jedynie 

w ostatnim tygodniu badanego okresu sytuacja uległa zmianie i dominowały wzrosty. 

Procentowy udział studni, w których poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich 

dla maja ulegał wahaniom. Najpierw lekko wzrastał, potem w połowie miesiąca gwałtownie 

się zmniejszył, a na koniec ponownie wzrastał. Największe odchylenia wystąpiły w studniach 

położonych w Wielkopolsce, na Dolnym Śląsku i Śląsku. 
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W maju sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zmniejszyło się o 2,2%, 

tj. 39,5 mln m3. Napełnienie zmniejszyło się w dorzeczu Wisły o 7,3%, tj. 76,6 mln m3, 

natomiast w dorzeczu Odry wzrosło o 5,0%, tj. 37,1 mln m3. Największy wzrost napełnienia 

zanotowano w zbiorniku Nysa na Nysie Kłodzkiej (o 19,2%), a największy spadek w Solinie na 

Sanie (o 15,7%) i w Dobczycach na Rabie o (11,9%). 

 W maju na 14 badanych jezior (brak danych dla jez. Bachotek) w strefie wody 

wysokiej znajdowało się 10, a w 4 w strefie wody średniej. Średni poziom wody był wyższy 

od poziomu z kwietnia o 1 cm. Temperatura wody mierzona przy wodowskazach wzrosła – 

wyniosła średnio 15,0°C i była wyższa o 10,2°C od zmierzonej w kwietniu. Średnia dla 

wszystkich jezior (brak danych dla pięciu jezior mazurskich) przezroczystość wody wyniosła 

2,7 m. Parowanie wody z powierzchni jezior wyniosło średnio dla 3 tratw 

ewaporometrycznych 70 mm. W maju wraz ze wzrostem temperatury powietrza i wody w 

akwenach rozpoczęło się tworzenie letniej stratyfikacji termicznej polegającej na 

różnicowaniu się wód. 

 Parowanie z powierzchni wody (basen 20 m2) w maju, przeciętnie oscylowało 

w granicach 70 mm. Najniższe wartości wystąpiły w I dekadzie. Sumy miesięczne parowania 

na większości stacji są mniejsze od średnich z wielolecia (Sulejów o 19%, Płock o 16%), 

z wyjątkiem Włodawy, gdzie są wyższe o 18%.  

 Warunki agrometeorologiczne w maju były okresami niepomyślne dla rolnictwa. 

Ulewne deszcze spowodowały straty w rolnictwie, dużo pól zostało zalanych, a uprawy 

zniszczone. Zwiększyło się ryzyko wystąpienia dalszych strat z powodu nadmiernej wilgoci na 

polach (możliwości gnicia, chorób grzybiczych). 
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2. Warunki meteorologiczne  

 

 Od 1 do 12 maja nad Polską dominowały słabe układy wyżowe. Okresami zaznaczały 

się płytkie zatoki niżowe z wolno przemieszczającymi się lub nawet stacjonarnymi frontami 

atmosferycznymi. Dominowała ciepła polarno-morska masa powietrza, napływająca 

z zachodu i południowego zachodu. Przejściowo z południa dopływały gorące masy 

powietrza, pochodzenia zwrotnikowego. Dominowało zachmurzenie całkowite lub duże 

z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami, tylko w okresie 5-9 V przeważało 

zachmurzenie małe i umiarkowane, miejscami wzrastające do dużego lub całkowitego. 

Notowano opady deszczu i niemal codziennie burze, miejscami z silnymi ulewami i gradem. 

Tylko w dniach 4 i 5 V burz nie obserwowano, pojawiły się jedynie słabe opady deszczu lub 

mżawki, a nocą tworzyły się mgły. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -2°C w Łebie 

(3 V), najwyższa 16,8°C w Elblągu (9 V). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 7,9°C 

w Jeleniej Górze, najwyższa 28,7°C w Ustce, Łebie i Kętrzynie (8 V). Najwyższe dobowe sumy 

opadów zanotowano w miejscowościach: Lachowice Krale (pow. suski, woj. małopolskie), 

62 mm, w Sobolówce i Milówce 53 mm (pow. żywiecki), wszystkie 2 V. Wiatr był słaby 

i umiarkowany, na wybrzeżu i w górach okresami dość silny lub silny, zwłaszcza w czasie burz 

porywisty, wiejący w okresie 1-5 V przeważnie z kierunków północnych i wschodnich, 

w dniach 6-10 V z południowych, a w okresie 11-13 V z północnych i zachodnich. Na stacjach 

synoptycznych najsilniejsze porywy do 21 m/s zanotowano na Helu (9 V), a do 18 m/s 

w Raciborzu (8 V). 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (3 V 2013, godz. 00 UTC) 
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 Od 13 do 17 maja nad Polską dominowały niże z wolno przemieszczającymi się lub 

stacjonarnymi frontami atmosferycznymi, tylko przejściowo zaznaczały się słabe kliny 

wyżowe. Przeważała polarno-morska masa powietrza, początkowo dość chłodna, z dnia na 

dzień coraz cieplejsza. 17 V z południa napłynęło powietrze pochodzenia zwrotnikowego. 

Przeważało zachmurzenie duże, z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami, 

najpogodniejsze były 14 i 15 V, kiedy dominowało zachmurzenie małe i umiarkowane, 

miejscami duże. Występowały opady deszczu, na ogół słabe oraz mżawka, a 16 i 17 V 

również lokalne, słabe burze. Nocą 13 i 14 V tworzyły się mgły. Najniższa temperatura 

minimalna wyniosła 2,9°C w Jeleniej Górze (14 V), najwyższa 17,7°C w Słubicach. Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła 10,8°C w Nowym Sączu (13 V), najwyższa 30,0°C w Ustce 

(17 V). Najwyższą dobową sumę opadów 23 mm zanotowano na Hali Gąsienicowej (13 V). 

Wiatr był słaby i umiarkowany, miejscami dość silny i porywisty, przeważnie z kierunków 

południowych i wschodnich, pierwszego dnia okresu również z zachodu. Najsilniejszy wiatr 

był w górach, na Kasprowym Wierchu 16 V zanotowano porywy do 26 m/s, a na Śnieżce tego 

dnia średni wiatr osiągał prędkość do 24 m/s. Poza stacjami górskimi najsilniejszy 

zanotowany poryw 17 m/s zanotowano 16 V w Kłodzku, Jeleniej Górze i Szczecinie oraz 17 V 

w Kłodzku. 

 Od 18 do 23 maja dominowały niże z frontami atmosferycznymi, z ośrodkami nad 

Europą środkowo-zachodnią. Przejściowo zaznaczały się słabe kliny wyżowe. Pierwszego dnia 

większą część kraju obejmowała zwrotnikowa masa powietrza, potem z zachodu napłynęła 

masa polarno-morska, a 23 maja z północnego zachodu napłynęła masa pochodzenia 

arktycznego. Dominowało zachmurzenie małe i umiarkowane, przejściowo wzrastające do 

dużego. Występowały opady deszczu, miejscami ulewne, burze i burze z gradem. Nocą 

miejscami tworzyły się mgły, a na końcu okresu (23 V) pojawiły się też opady mżawki. 

Najniższa temperatura minimalna wyniosła 4,2°C w Jeleniej Górze (19 V), najwyższa 18,3°C 

w Koszalinie (18 V). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 9,8°C w Bielsku Białej 

(23 V), najwyższa 29,0°C w Ustce (18 V). Najwyższe zanotowane sumy opadów wyniosły: 

49 mm w Szczyrku (22 V), 40 mm w Inwałdzie ( 21 V, pow. wadowicki), 37 mm na Rozewiu 

(20 V) . Wiatr był słaby i umiarkowany okresami, zwłaszcza w czasie burz, dość silny 

i porywisty, z kierunków na ogół południowych i zachodnich, tylko 23 V z północy. 

Najsilniejsze porywy zanotowano 19 V na Kasprowym Wierchu, 24 m/s i 20 V w Kozienicach, 

20 m/s. 

 Od 24 do 31 maja Polska znajdowała się w zasięgu rozległego niżu z ośrodkami nad 

Europą południową i środkowo-zachodnią. Przechodziły liczne układy frontów 

atmosferycznych. Utworzyła się rzadko występująca sytuacja, że nad południowe i zachodnie 

województwa napływała chłodna masa powietrza znad północnego Atlantyku, przejściowo 

również z szerokości arktycznych. Nad wschodnie i północne województwa dopływała ciepła 

i wilgotna masa powietrza przemieszczająca się znad Morza Czarnego przez Rosję i Kraje 

Bałtyckie. Dominowało zachmurzenie duże lub całkowite, okresami występowały większe 

przejaśnienia i rozpogodzenia. Notowano opady deszczu okresami o charakterze nawalnym 

(zwłaszcza 24 V i 27 V), oraz burze z silnymi ulewami i gradem (rys. 2.2). Sytuacja ta była 
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przyczyną licznych zalań i podtopień w południowo-zachodniej i południowej części Polski. 

W górach występowały opady śniegu. Najniższa temperatura minimalna wynosiła -0,8°C 

w Jeleniej Górze (24 V), najwyższa 16,9°C w Kętrzynie (31 V). Najniższa temperatura 

maksymalna wyniosła 9,1°C w Lesku (24 V), najwyższa 25,5°C w Ostrołęce i Mikołajkach 

(30 V). Najwyższą dobową sumę opadów zanotowano w Siedlcach, 80 mm (24 V). Wiatr był 

słaby i umiarkowany, okresami dość silny i porywisty, przeważnie z kierunków południowych 

i zachodnich, ale przejściowo również z kierunków północnych (zwłaszcza na północy). 

Najsilniejsze zanotowane porywy wiatru wyniosły: 25 m/s na Kasprowym Wierchu (29 V) 

i 21  m/s w Krośnie (30 V) i w Pile (31 V). 
 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (28 V 2013, godz. 00 UTC) 
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